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Ergebnis-
protokoll Pfarreiratssitzung 

Tagungsdaten: Ort: Nepomukforum Datum: 02.05.2019 Uhrzeit: 
20.00 Uhr bis 22.00 Uhr

Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer:

Daniela Baving, Anke Borgmann, Elisabeth Bussmann, Pfarrer Bogdan Cantana, Bernadette 
Gövert, Gerd Greiving, Christa Haverkock, Lena Huesmann, Torten Oster, Johannes Raschper, 
Myriam Sikora, Sebastian Thieroff, Ralf Uhlenbrock, André Winkelmann,  Mechthild Upmann,   
als Gäste: Frau Oskamp, Frau Wenzel 

entschuldigt:  Claudia Brebaum,  Evelyn Dirks, Pfarrer Dördelmann, Jochen Grondmann, 
Annika Kolkmann, Jannik Termühlen 

Protokoll wurde 
geführt von: Johannes Raschper

Tagesordnung:

1. Feststellung der Tagesordnung
2. Erstellung des Organigramms – weitere Absprachen
3. Ergebnisse unserer letzten Sitzung – Prioritäten (vgl. Ausblick auf 2019)
4. Situation in der Pfarrei
5. St. Nikomedeskirche: Messdiener-Regelung für die Samstagabendmesse
6. Bericht aus dem Kirchenvorstand
7. Verschiedenes 

Unsere Ergebnisse:
Zu 1)   
Das Protokoll der letzten Sitzung wurde genehmigt.

Zu 2)
 Siehe Veränderungen in der Anlage: „Informationen für das Organigramm“;  es wird 

von Mechthild Upmann an alle PR-Mitglieder verschickt.
 Unter dem Gesichtspunkt des Datenschutzes wird diskutiert, für wen das 

Organigramm bestimmt sein soll. Ausgangspunkt waren die Angaben aus dem 
Fusionspfarrbrief, der für Neu-Hinzukommende in der Gemeinde eine große Hilfe ist, 
aber auch recht schnell veraltet.  Das Organigramm soll eine schnelle Übersicht 
ermöglichen, wer in unserer Pfarrei wofür zuständig ist. Es soll nur Namen und 
Funktion sowie Zuständigkeiten enthalten und  kann ohne weitere personenbezogene
Daten auch für alle Mitglieder Pfarrei veröffentlicht werden. Weitere  Angaben sollen 
im Pfarrbüro hinterlegt werden. Dort können sie bei Bedarf erfragt werden. 

 Vorschlag: im Rahmen der neuen Homepage, mit der der Öffentlichkeitsausschuss 
befasst ist, soll die Frage geklärt werden, ob ein Mail-Verteiler-System  mit der 
Zuständigkeit in der Mailadresse erstellt werden kann, um eine direkte Erreichbarkeit 
zu ermöglichen 

o (Beispiel: Öffentlichkeitsausschuss@st-nikomedes.de).
 Kirchliche Institutionen wie Kindergärten etc. bleiben weiterhin mit Name, 

Ansprechpartner, Telefon und Mailadresse auf der Homepage.

Zu 3)
Als vorrangige Prioritäten werden nach  intensiver Diskussion folgende Punkte bestimmt:   
1. Veränderungen in den Pfarrnachrichten „Miteinander“: Dazu soll eine neues Layout im
         Öffentlichkeitsausschuss erarbeitet werden, in dem die Angaben zu regelmäßig, zu 

gleichen Zeiten wiederkehrenden Veranstaltungen reduziert werden. 
Dafür soll mehr Platz für aktuelle  Veranstaltungen geschaffen werden.

2. Es soll zu den Gottesdiensten am Wochenende ein regelmäßiges Publikandum geben, in 

mailto:%C3%B7ffentlichkeitsausschuss@st-nikomedes.de
mailto:stnikomedes-steinfurt@bistum-muenster.de


dem auf Veranstaltungen in der Gemeinde hingewiesen und über Entscheidungen in 
Pfarreirat und/oder Kirchenvorstand berichtet wird.
Zur Frage, wer dieses Publikandum verliest, werden verschieden Möglichkeiten   
angesprochen (Vertreter/in des PR/KV, Priester, Lektor/in). Viele Lektoren verstehen 
ihre Aufgabe als einen liturgischen Dienst, von dem sich das Publikandum abhebt. 
Deshalb soll dieser Punkt auf der nächsten PR-Sitzung  intensiv beraten werden.

3. Als eine weitere Priorität wird der Wunsch genannt, verstärkt in solchen Formen in
         die Öffentlichkeit zu gehen, in denen deutlich wird, dass es Spass macht, Kirche zu sein. 

Als gelungenes Beispiel wird die Agape im Nepomukforum nach der  Gründonnerstags-
liturgie benannt.  

Zu 4) 
Es wird von viel Frust und Unverständnis aus der Gemeinde berichtet, die sich auf die 
personellen Entscheidungen der vergangenen Wochen und Monate beziehen. Damit werden 
jetzt wesentliche Punkte benannt, die sich auf die Pfarrei intern beziehen. Bislang war die  
Unzufriedenheit mit der Kirche in der Regel auf Vorgänge bezogen (Missbrauch), von denen 
unsere  Pfarrei selbst nicht betroffen war.   
Durch die Personalveränderungen sind besonders die Pastoralreferenten/innen betroffen, die 
alle  in Teilzeit für die Pfarrei arbeiten. Sie sind durch Einsätze (Erstkommunionvorbereitung 
mit zusätzlichen Gottesdienstgestaltungen, Predigten etc.)  über den dienstlichen 
Vertragsrahmen hinaus gefordert. Torsten Oster berichtet aber auch von erfreulich  
kollegialem, konstruktivem und kooperativem Verhalten in der letzten Dienstbesprechung.
Torsten Oster will sich darum kümmern, dass  Frau Upmann das jeweilige Protokoll der 
Seelsorgerdienstbesprechung zugestellt wird, damit alle besser gegenseitig informiert sind und
Möglichkeiten der Unterstützung schneller gesehen werden. 
Bis zur Rückkehr des leitenden Pfarrers wird es immer wieder Engpässe geben, die diese 
Unterstützung notwendig machen.

Die Abschiedsbriefe und -geschenke für Pastor Philip liegen noch in Steinfurt.  Frau Bussmann 
kümmert sich um einen Termin, an der der PR-Vorstand diese mit den Grüßen der Gemeinde 
überbringen kann.

Zu 5) 
Für die Frage des Einsatzes der Erwachsenenmessdiener in der Samstagabendvorabendmesse 
in St-Nikomedes gibt es mit Beginn des neuen Dienstplans nach den Sommerferien 2019 
folgende Regelung: 
Es gibt einen zweiwöchigen Wechsel von erwachsenen und jungen Messdienern.  

Zu 6)
André Winkelmann berichtet von Beschlüssen aus dem KV:

 Martin Varwick wird  bis zu Pfarrer Dördelmanns Rückkehr sich um die 
Gemeindeleitungsgeschäfte (Verträge, Unterschriften etc.) kümmern.

 Die Nachfolge in der Verbundleitung ist geregelt. 
 Zur Nutzung der Familienbildungsstätte gibt es eine neue Nutzungszuweisung. Für die

Nutzungsmöglichkeiten der Gemeinde bedeutet dies keine Änderung, wobei die reale
Nutzung durch die Gemeinde insgesamt abnimmt. 

 Für den kirchlichen Friedhof in Burgsteinfurt gibt es eine neue Friedhofsordnung.
 Der dritte Bauabschnitt der Nikomedeskirche (Sanierung des Kirchendachs) ist 

eingeleitet. 

Zu 7)
 Für den ökumenischen Gottesdienst im Bagno am Pfingstmontag um 10:30 Uhr 

werden Helfer zum Auf- und Abbau der Bänke gesucht. Treffen ist um 9:30 Uhr. Ralf  
Uhlenbrock und Johannes Raschper wollen Helfer  anfragen.



 Freitag: 7.6.2019 im Festzelt am Parkplatz Rathaus in Borghorst: 
o Sommerfest für Ehrenamtliche und Neubürger.
o Teilnahme von drei PR-Mitgliedern ist möglich. 
o Bitte bei Mechthild Upmann melden.

 Fr. 17.05.2019, 17:00 Uhr an der Nikomedeskirche
o Maria 2.0, veranstaltet durch die drei KfD’s unserer Pfarrei.
o Einladung an alle - auch an Männer!!!

Nächste Sitzung:
 

Dienstag, 18.06.2019 um 20 Uhr, Villa Fleiter 


